



všechno se děje rychle teče mu do bot, nemá ani na jídlo a musí vyplňovat zkurvený formulář

# Tim rychlá kudla

Made in Britain  
TEXT MARTIN FIŠER  
FOTO ARCHIV

na tom chlápkuví není na první pohled nic zvláštního, ze? Působí pořád jako pravý londýnský hejsek! Opravdu má z rodného Londýna na památku několik jízev a na předloctí nevzhlednou, rozpitou erbovní tetovačku



Přetlak mu nedovoli dělat cokoliv ve prospěch něčoho jiného, protože neví, co sám se sebou, a všechno okolo mu vadi. Všechno už je od záklidu špatné, všechno je potřeba jedním rozbit. Je unavený jako zvíře. Už je zvíře. Zvíře z něho „všechna ta hovadná“ v každém chvilku má a má. Kdo je zvíře? Nervozita je klíč k rychlosti, v rychlosti se lze užít klidu s klidem brzdí. Když to jde. Autor příběhu - Alan Clarke - považovaly za talent a novátora většího než Leigh a Loach, stále natáčel tři snímky, přičemž všechny jsou považovány za klíčová díla „pohybového herectví“ v britské kinematografii.

gangstery tvrdého kalibru. Vloupáčka se nepovedla a Mr Orange to dostal nahodou do břicha. Zachoval se čestně (film o cti a hrdošti to také je), proto za něj strká ruku do ohně jeden z hlavonů. Rozstřílené břicho, kaluž krve, klouzavka a pády do kečupu jsou áfrovou mikrografickou. Roth ve filmu exceluje nejen britským a jinými akcemi, ale především sugestivní hereckou, pro diváka současných filmů až realističtější šokující „převáf-kou“.

**Over Pimp**  
Hned potom se Tim Roth mohl ocitnout i po boku Johna Hurta v jednom z prvních filmů Stephena Frearse - The Hit, kde se s povýšenější kšachtou kolem sebe okání občanskem, roduvá školobitná rána a zbrani si pak pohazuje, jakoby obuděk byl taková evropská tradiční kulturní zbraň, jako jsou pro karatisty nunchaky. John Hurt - herec, který měl v té době za sebou zvracení špaget a pro prvního Vetešce, ale na mladinkého blondýna Tima Rotha chtělo něčím mluvit davat jako na zjevení.

Hraní a artikulování s grimasami, hravé výřevy bolesti a překvapení v hlase i ve tváři je herecky extrémně namáhavé, ale z mnoha filmů vinné, jak takovito šakšárna dovede být směšná a nedořvýchodná. Tim Roth snad ale opravdu od Tarantina rozstřílené břicho měl! Smrt na plátně posunula Tima Rotha k hvězdné kariéře. Pumpkina z Pulp Fiction proslavil Tarantinin nápad nechat jej snovat plno o tom, že je dnes rozumnější vykrádat restaurace než banky a neskrývaný profil vyloženého „outsidera“, se kterým se pro tyto navlní nápadý i romantický vykičenou lásku do „I love you Honey Bunny!“ měl identifikovat každý mladý Američan i amerikanizovaný Evropan, donekonečna obdivující zámožnou nekomplikovanost snů a ideálů.

**Konec z Anglii**  
Hraje sice pro Greenaway, Stopparda, Roega nebo Angelu Pope v Anglii dekadentní kvákvy, které tak umí, ale prachy a sláva mu dovolují Ameriku. Stojí na rozcestí mezi hraním pro velká studia a nízkorozpočtové produkce. Dělá pro mladé, ale i staré - pro Roberta Altmana nebo obřího černoča z Předtóra, jasně člena černého úzupřorského režiséřského Nra tria Duke-Lee-Singleton, pro Billa Duke.

**4 rooms**  
Rothův výstup byl sice krátký, ale téměř generální. Ringbitt, líbňový ze Čtyř pokojů, je omydloučeného uplatnění. Roth je v prvních třech povídkách jiných režisérů unaven. Komická flekule mu nesedí. Jeho idealismus a drsnost jsou nahrazovány snahou o stylizovanou nápodobu tempa animovaných grotesk. Až v závěrečné povídce, režisované, ale hlavně napsané opět Tarantinem, Roth nevyváží, napak zapadá do soukolí zkratkovitě viděného světa charakterů, udlostí a bonmotů, v němž čas filmu ilustruje dynamiku lačné vnitřního života. Roth povídce vnutí grafičtější rytmus a ke konci filmu zahledneme v extrémních pohybových figurách jeho Ringbella proleknutí cynické dravosti a drsnosti, takové, jaká k jeho životu, prostředí, v němž se pohybuje a kde se i povídka odehrává, patří. Ke každé Rothově roli známé z českých kin a videa můžeme vzpomenout typický moment, pohyb, akcent, který postavám přidává, aby ozly „jakoby známým a už viděným tme však ve filmu“ dojemem. Rothovi stáčí jedno gesto či slovo, aby povahu postav vyvíjel zkratkovitě studou, samostatně říjí bez ohledu na kvalitu filmu.

**Roth ve Quentin Tarantino**  
Jsou přátelé. Seznámila je Amanda Plummer, Rothova přítelkyně a obkásná drufka po „hollywoodských“ večerích. Tarantino překvapuje svou italskou upovídaností, láskou a znalostí k filmové historii a k zápletkám. Je to však deviza jeho úspěchu, základní kámen jeho strategie. Klasický americký žánr novou formou - to je Tarantinin styl.

**Abý kudla bouda, někdo se musí hybat**  
Nejproslulejším soudobým pohybovým hercem je jak tvrdí „hoch z videopůjčovny“, zřejmě DeNiro...“. Proto si také vybral do svého prvního „složitějšího“ snímku Jackie Brown. Ordělivo kármos z kriminálního Luis, který je už na stará kolena nervozní a sklame, má v repertoáru Italoameričanů výjimečné místo. V žádné jiní roli se jednotlivými gesty a detaily tolik nevymyká stereotypu jako právě zde. Ažkolí Tim DeNiro konkurenci zatím jen nejasně psychologii svého pohybu, má to, co dělá Roth, podobnou římost a kouzlo, jaké ve filmu prosadil James Dean.

**Roth s Quentin Tarantino**  
Oproti soustředěnějšímu a evropskany experimentální založenému Rothovi je Tarantino obchodník - ale nová forma si ládá proti ní hereckou práci, kde právě Tim Roth dominuje. Spolupráce dvou rozdílných charakterů se odehrává ve třech filmech: Reservoir Dogs, Pulp Fiction a Four Rooms. Soukromým odchodem šli asi kvalitativně dolů, ale Tim Roth měl také čím dál méně času a prostoru se mezi mnoha postavami prosadit, i když třeba hrál hlavní roli. Mr Orange z Reservoir Dogs je výraznou figuru, hlavním hrdinou, centrem vyprávění. Do role musel být vybrán herec nesměrně bohatého charakterového rejstříku. Je nastrojeným podlou mezi

Proces vzniku filmu - zavislost na kolektivní soubře profesionálů, společným naladěním profesní zručnosti a umění pro jednotný názor ve vyprávění příběhu, třísti výsledek do mnozství vnitřních rovin, z nichž každou lze z řízkem subjektivní pravdy označit za hodnotnou. Převzeti po vzoru vytvořit cílený odraz zájevu o skutečnosti na plochu filmu lze spatřovat i u nedokonalého filmu právě u herece.

**M.F.: Jak si potom vysvětlujete kypuru Angličana v rolích násilníků v USA?**  
T.R.: Nejsm přece šar. Jsem Jemmy. Alan Rickman a i Gary Oldman jsou kvůli tomu, co námíjí zábrí obsazování také do akčních filmů. Myslim, že je to kvůli jiskř dekadentní výjimečnosti anglického akcentu. Anglie je už tak stará, toporně konzervativní země, je na tom až něco

**Na cele hákový křiz**  
Na tom chlápkuví není na první pohled nic zvláštního, že? Působí pořád jako pravý londýnský hejsek! Opravdu má z rodného Londýna na památku několik jízev a na předloctí nevzhlednou, rozpitou erbovní tetovačku.

**Hola, hřiva Made in Britain**  
„Tim“ má jedni filmaři, je Brit a nemá peníze. Nikdo ze známých nic nemá ani na jídlo, a musí vyplňovat zkurvený formulář. Na „pracíku“ je fronta. Je na tom tak, že frontu nemůže, ani nechce vystát. Jde rovnou k úřednici. Ta jej odkaže k tabuli s nabídkami zaměstnání a k vyplnění formuláře. On však chce okamžitou pomoc z zájem. Není uzpůsoben k tomu, aby čekal. Heroin občas i uvrhne. Ta řekne není psycholog, neví, že když jí přijde znovu říct o rychlém pomů, může nevhodnou reakci způsobit škrt. Znovu ho odmítne, má dodržovat postup jako všichni ostatní. „Tima“ to fakt nebaví a to už začátků - všechno ho je špatné. Návšte.

**Nar. 1961, svingující Londýn**  
Cervenochloubov zástavbou, úzkými uličkami a špinavými zkratkami kolem vidiadku není jednoduché projit bez šrámu. „Děčko ze „státní“ školy se otká a k ledádemu z prohlubně velkoměsta rychle přičichne. Rychlost usudku a okamžitá akce, každodenní setkání s novými tvářmi, situacemi, nebezpečím a absurditou osmimilionové megatopoli je pro někoho byl tvrdý zážitek. Londýn vůbec je město, které se nijak nermatí. Extrém je na každém kroku. Obchody s showbussinessem jsou natolik přeplněné, že není divu, když pubescenti mění rychle styly oblíbené hudby, obkání i tématu hovoru. Vymátní se z toho kolotoče vílvu, nají si něco, co pubertáka vyvede z nejistoty, ztaku a prosadí se s tím, je otkáku spíše vlnkého štěsti.

Vyjde z jobbingra, mízi naspěněn za roh, nedá mu to, vrátí se a do prokřákné výřevy hodi chlu. Všechno se děje rychle - teče mu do bot, nemá ani na jídlo a musí vyplňovat zkurvený formulář. To přece nejde! Někde u bazenu ve škvíře mezi opadavými kachličkami a rezavými trubkami má ulítej fet.

Kdyby si u mladého židovského Londýšana v jednom z tisíců školních představení filmů náhodně nevíseli neunavosti a rychlých výpadů v roli krvealného hraběte Dracula, nikdo by se nedivil, kdyby Tim Roth skončil někmu na kudle, nebo někým zmizel napichnutý heroinem jako ta bromada jemu podobných.

Pomůžu mu se uklidnit. Táhne se za něj nějaký parazit, mladé, ale neschopné kluk, chce navazat řec. „Tim“ na něj nemá čas, ignoruje ho. Nemá čas. Co dělá, jsou dlouhé rychlé kroky. Je sám, je rychlený a nikoho už nepotřebuje. Když ho chytnou policajti, je jako vtekleé bestie. V ničím jim není ochoten vyhovět, pokat, odpovédět. Řve na všechny, o co sou zá. Bije hlavou o hole zdi místnosti, kam za ním psychouři chodí na „pohovory“, aby mu pomohli. Někdy nenahama v kanadách kope do omítky a vyskazuje, jako by chtěl místnosti obhřnout po stropě.

**Nický komik - vždýky gauner**  
Výpuklu může být jeho komické zjevení v muzikálové komedii Woodyho Allena EVERBODY SAYS I LOVE YOU - snad si vzpomeneš na jeho pohled usměvku, kdy zahájí kriminálního bezohledného sváděcího a na nic nezájícího, který rád sjeze z cesty a žmáje auták jako nic i své milence. Woody vědí, jak Tima v komedii využít a jak jeho parketu neopustit. Tim Roth mu v tom jen pomohl.

a pěti sem nebo tam tomu nepomohlo, zvlášť když za vším stojí Jemský zájem. Když sem byl malý, všichni kluci ze školy občas kradli. Jsem jen pornocapocipij. Jinak bych se k nim ani nedostal. Dnes si myslím, že lepší školou o ideech jsem nemohl projít.

**S kšichtem bastarda**  
Ve svých téměř 40 letech má Roth blízko ke klubové scéně. Ve filmu Gridlock's (sá eskámká videa pod zavádějícím názvem: Za branami) jedení hraje mladého huběnká - a partnerem v nemedláni, hledání peněz na drogy a spoličtí ve třech krasovic, je mu rapper Tupac Shakur. Roth v této myšlenkové neuspěšené komediiilí mu padder Tupac Shakur. Roth v této myšlenkové neuspěšené komediiilí mu padder Tupac Shakur. Roth v této myšlenkové neuspěšené komediiilí mu padder Tupac Shakur.

**M.F.: Hrajete ve filmech, kde se řečou úsl, nabodává se na lež, střílí z blízka do hlav, bítka, sekají se prsty, škrtí se a z násilňuje. Jak si od toho zachováte odstup?**  
T.R.: Víte, to všechno má vždýky nějaký smysl. Jdeš se všichni v kině rád bojme a napětí nás uvolňuje, i když se na plátně stane něco hrozného, jsme nakonec rádi, že se to neděje nám. Věřím v to, že vlastně nevíde o nic jiného, než uvolat si lidi pocti interveňvního zájmu, aby se kolem nich tyto věci měly, protože by se jednou mohli stát i jím. O sebe má strach všichni. Všichni se při filmu nem napětí bojme. Myslim, že ten strach je opravdivý, žas ale na druhou stranu nehradu ve filmech, když jim je násilí. A násilí proste je! Nevyhnete se mu.

**Proces vzniku filmu - zavislost na kolektivní soubře profesionálů, společným naladěním profesní zručnosti a umění pro jednotný názor ve vyprávění příběhu, třísti výsledek do mnozství vnitřních rovin, z nichž každou lze z řízkem subjektivní pravdy označit za hodnotnou. Převzeti po vzoru vytvořit cílený odraz zájevu o skutečnosti na plochu filmu lze spatřovat i u nedokonalého filmu právě u herece.**

**M.F.: Jste násilná modelka by se pro výv svěleka????**  
T.R.: Asi je do omě „zamlovaná“. Myslim, že to není těžké vyhlednout si mě hereci svého vý. Také se mi líbí jedna herečka. Ale skutečnost je jiná. Já bych se pro to také rád svěleka. Jenom pro ni. Pro ostatní ne. Jen pro ni a nesměl by to tom vědět nádo, ani mějke hojka. Myslim, že by to šlo. Rád bych ji ho také ukázal. Třebas by se jí nelíbilo. Co by z toho ale bylo dál, nevím. Jsme každý někde jinde. V Praze, já pořád někde cestuju. Mám takový život a hereci jsou často jen povrchní lakádny. Soukromě protoj na nich nikdo nevidí. Dělá mi to často problémy a dojem se dost je už stalo.

**M.F.: Dá jste někdy ve skutečnosti někomu ránu pásti nebo něco podobného, ukradl jste někdy něco?**  
T.R.: Víte, nerad bych někdy věsna se být přilnáván. Jsme ale rozvedený a nebyl to žádný med tím projít. Vypadá jako lempí je strašně snadné

**M.F.: Dá jste někdy ve skutečnosti někomu ránu pásti nebo něco podobného, ukradl jste někdy něco?**  
T.R.: Víte, nerad bych někdy věsna se být přilnáván. Jsme ale rozvedený a nebyl to žádný med tím projít. Vypadá jako lempí je strašně snadné